



## 金昌上半年规上工业增加值同比增长22.5%

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)记者近日从有关新闻发布会获悉,上半年,金昌市工业经济交出亮眼成绩单:全市规模以上工业增加值同比增长22.5%,位居全省十四个市州首位,工业增加值对地区生产总值增长的贡献率高达91.8%。

今年以来,依托产业链党建联盟,金昌市构建“2+4”现代化产业体系协同发展格局。1至6月,154个重点产业项目开复工145个,完成投资126.9亿元,实现产值1229亿元,同比增长25.28%。在有色金属领域,

金昌市联合金川集团建立动态管理项目库,34个在建项目开复工率82.4%,投资进度达54.1%。通过与白银、兰州、武威三市及科研院所开展战略合作,形成“龙头引领+区域协同”发展模式,推动金白兰武有色金属产业集群产值同比增长22.8%,其中金昌市占比达66%。

企业培育方面,金昌市建立“规下转规上”“专精特新”“小巨人”企业梯度培育库,实施“一企一策”精准服务。上半年新增规上工业企业13家、省级“专精特新”中小企业12家、创

新型中小企业16家,并推动5家企业冲刺国家级“小巨人”称号。

金昌持续推进高端化、智能化、绿色化改造,金川集团羰化冶金中试平台入选工信部首批重点培育中试平台,支持5家企业创建省级技术中心,8个工业新产品(工艺、技术)完成备案。263个设备更新项目获4.53亿元专项贷款支持,5G网络实现深度覆盖,规上企业数字化转型率达57%。工业用水重复利用率提升至94.3%,单位增加值能耗同比下降19.9%。

新甘肃·甘肃日报记者

田丽媛

通讯员 杨璇 赵彦林

盛夏入庄浪,满目皆锦绣。从智慧大棚的“指尖管理”到苹果分选线的“数字把关”,从乡村旅游的“生态变现”到工业园区的机器轰鸣——庄浪正以科技创新为内核、绿色发展为底色、产业融合为路径,在高质量发展的赛道上加速奔跑。

**科技赋能:传统农业的“智能革命”**

在庄浪县良邑镇现代智慧农业产业园的温室大棚里,负责人李英涛轻点手机,喷淋系统即刻启动。

“360亩大棚,水肥、温湿度全靠手机调控,一个人就能管得明明白白。”李英涛说,物联网传感器实时传回的数据显示,这套智能系统让水肥利用率提升30%、节水70%、节肥50%,蔬菜亩产量跃升至9.3吨。

同一时间,在庄浪县雪原农产品供应链有限公司,智能分选线每小时分拣苹果5吨,通过20余项指标精准分级,成本直降60%。

“数字化给苹果办了‘身份证’。”该公司总经理张凯说,去年5000吨分选苹果销往全国,创收4800万元。

科技助力下,庄浪“牛果薯菜药”五大产业已实现全链条升级——年产76万吨苹果带来55亿元产值,16万亩红牛撬动全产业链发展,36.5万亩马铃薯孕育出18种深加工产品,8.1万亩蔬菜产值8亿元。庄浪粉条摘得浙江农博会金奖,宏达淀粉、贡禾食品跻身国家级龙头企业,“牛果薯菜药”五大产业年产值达94.8亿元。

**绿色引领:生态价值的“变现密码”**

走进庄浪生活垃圾焚烧发电厂,巨大的机械臂精准抓取垃圾投入焚烧炉。在这里,每一袋垃圾都在完成华丽转身——化作照亮千家万户的绿色电能。

这个由安徽海螺集团投资3.5亿元建设的“变废为宝”工程,让庄浪县城告别了垃圾填埋的历史,还创造了每年800万元的“生态税收”。

放眼整个庄浪县,绿色动能澎湃涌动。天然气管道如巨龙蜿蜒伸展,20万千瓦风力发电项目核准建设,紫荆110千伏

输变电工程建成投用……时下,朱店镇吴沟村的梯田景观美不胜收,白墙黛瓦的农舍点缀其间,农家乐里的乡土美食吸引着八方游客。这个“省级和美乡村”依托1300亩山地梯田有机苹果,通过农旅融合发展走出了新路子。村党支部书记吴天红高兴地说:“环境好了,钱包鼓了,去年仅乡村旅游就让村民人均增收2000元,村集体收入增长30%,我们村还荣获了全省乡村振兴先进集体称号!”

此外,郑河乡的房车营地迎来观星客,永宁镇葛峡村的萌宠乐园传出孩子们的笑声……去年,庄浪县累计接待游客260万人次,创收10.3亿元。

**活力涌动:城乡共舞的“幸福乐章”**

在庄浪县墨方渔具生产车间,机器嗡嗡作响。据了解,公司产品通过电商直播卖向全国,年销售额达1600万元,带动260人就业。

企业蓬勃发展的背后是营商环境的不断优化。去年,全县招商引资到位资金95亿元,同比增长近五成。工业集中区升级为省级开发区,中小企业孵化园拔地而起,年产5000吨纯马铃薯湿粉皮数字化车间、干粉砂浆生产线纷纷投产,一个个项目接续落地,为县域经济高质量发展添薪加柴。

就业创业的春风在庄浪大地吹拂——327名高校毕业生找到理想工作,49名退役军人得到妥善安置,5015万元创业贷款助力创业者梦想起航。退役军人李强说:“政府帮我申请贷款开了超市,现在收入稳定,生活有保障。”

庄浪县今年还开发乡村公益性岗位8053个,流转城乡富余劳动力10万人次,创劳务收入32.5亿元。

民生保障的温暖触手可及:2个乡镇综合养老服务中心、7个村级互助幸福院建成投用,让老人安享晚年;“三重保障”报销医药费4.3亿元,养老金和社会救助资金按时足额发放;恒温热源厂让2万多名居民告别“冷热不均”;引洮二期工程即将让40万人喝上甘甜的洮河水;县医院跻身全国500强;72个无物业小区迎来“贴心管家”……

从车间的忙碌身影到创业者的自信笑容,从学子的就业喜报到老人的安逸晚年,庄浪用发展托起群众稳定的幸福。

## 庄浪发展提速奏响『幸福乐章』



近日,天祝县举行第二届全民健身锅庄舞大赛,34支代表队、2000余名爱好者共赴全民健身体育盛宴。

新甘肃·甘肃日报记者 赵世鹏

# 反诈是门必修课 筑牢防线守好责

